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Abstrakt: Valné vétSina z nas zapisuje pfirozend ¢isla v desitkové soustavé s ciframi od 0 do
9. Pro pocitace je z technickych divoda vyhodné reprezentovat ¢isla v bindrni soustavé s ciframi 0
a 1. A¢ jsou tyto dva zpusoby nejrozgifenéjsi, nejsou jediné mozné a v ¢etnych tlohach nejsou ani
nejvyhodnéjsi. Podivame se, co se stane, kdyZ v zapisech ¢isel pfipustime i zaporné cifry.

Vyhod zapornych cifer zejména p¥i nasobeni si v§iml A. L. Cauchy. UvaZujeme-li v desitkové
soustave cifry z {—4, —3,...,4,5}, pak pfi nasobeni vystacime s malou nasobilkou do 5 x 5. Po¢itani
v redundantni binarni soustavé s ciframi —1,0 a 1 zrychluje nésobeni az o tietinu casu. Také
balancovana ternarni soustava s ciframi —1,0 a 1 ma své kouzlo. Piedstavte si, Ze mdme bankovky
v hodnotach mocnin t¥i, tj. 1,3,9,27,81,..., a Ze mame v penéZence od kazdé bankovky jeden
kus. Kdybychom pozvali instalatéra a on si fekl za opravu topeni o jakoukoliv ¢astku, byli bychom
mu schopni zaplatit za predpokladu, ze i on by mél od kazdé bankovky jeden kus. Matematicka
formulace této ulohy zni: Ukazte, Ze kazdé piirozené ¢islo lze reprezentovat v balancované ternarni
soustave.

Kromé nésobeni je nespornou vyhodou soustav se zapornymi ciframi také moznost paralelniho
s¢itani. Pri klasickém séitani se objevuje prenos, ktery znemoznuje provadét séitani na kazdé pozici
nezavisle na predchozich. Vysvétlime si algoritmus paralelniho séitani, ktery roku 1961 vymyslel
litevsky matematik A. Avizienis.

Na zavér porovname vyhody a nevyhody zdpornych cifer a fekneme si, kde se v dnesni dobé v praxi
zaporné cifry vyuzivaji, a odhadneme, jaka je ¢eka budoucnost.



